

稳稳的幸福



腊月二十九，我终于踏上了老家的土地。

“儿子，我带你看看城区的变化吧。”父亲问道。“好啊，我都三年没回家了，小城变化大吧。”我赶忙答应。

汽车在小城的城区行驶着，一条条宽阔平整的大道映入眼帘，道路两旁的植被郁郁葱葱，满眼的绿意让人感到舒心和惬意。文化公园如翡翠一般镶嵌在城市中央，韵味浓厚的文化馆，雄伟壮观的高铁站，令人目不暇接的大型购物商场……小城浓郁的现代都市气息扑面而来。路上川流不息的车流和行色匆匆的人流交汇在一起，或是忙着置办年货，或是走亲访友，宾馆、超市、商场门口张灯结彩，喜气洋洋，记忆中的浓浓年味儿正迎面袭来。

大年初一吃完中饭，我和中学同学约了一起出去休闲。来到大型商业综合体，只见人头攒动，热闹非凡。商业综合体集休闲、娱乐、购物、餐饮等功能于一体，各类设施齐全，吃、喝、玩、乐应有尽有，人们尽情选择合适的休闲娱乐项目欢度节日。商家们抓住商机，纷纷推出了许多优

惠折扣，并在现场设置了砸金蛋、送礼品、抽红包等趣味活动，吸引了不少顾客。电影院内座无虚席，不仅检票处排起了长队，往日冷清的候场处也是人气爆棚，不少观众早早来到影院等待电影开场。

吃完晚饭，我陪着父母一起出去散步，信步来到了城区的步行街，华灯初上的城区夜景让人叹为观止。抬眼望去，只见一片灯火璀璨，美轮美奂。马路两旁的灯光像两条长长的火龙奔向了诗和远方，瑰丽的色彩如电路板一般绚烂，宛如灯的海洋、光的世界。道路两侧的高楼大厦鳞次栉比、错落有致，令人目不暇接。街道上行人如织、车水马龙，一派繁华景象，蓦然发现一别三年的小城居然如此迷人。街心公园也是流光溢彩，在夜色下熠熠生辉，景观大道人来人往、络绎不绝，一池碧水倒映出的不仅是现代化城区发展的新面貌，也是小康生活带给人们的富足与快乐。

步行街灯火辉煌，人们迈着轻快的脚步融入到了小城的夜生活。铺子里精美的饰品、漂亮的衣服、各种杂货琳琅满目，吸引了不少路过的人们驻足选购。

老板们依然在大声招揽生意，吆喝声此起彼伏。美食街上更是人声鼎沸，寒风凛冽却阻挡不了人们欢度春节的热情，长约百米的街巷汇聚了各类美食，吸引了大量“吃货”闻香而来，开启了疯狂的“逛吃模式”。人们在夜市中穿行寻找着自己中意的美食，炭炉上的小烧烤，铁板上的烤鱿鱼、烤香肠……时时刺激着食客们的嗅觉和味蕾。拥挤的人群，此起彼伏的叫卖声，都让新春的夜晚充满了烟火气。作家汪曾祺曾这样写道：“这些美食的背后，却是人间烟火下最朴实又温馨的愿望和记忆。再孤单的日子，有了丰富的味觉的陪伴，仿佛也变得温暖、富足而且有滋味。正所谓：‘人间烟火气，最抚凡人心。’”烟火气是温情，是祥和，是老百姓心目中的美好生活，是最美的风景。

“老去又逢新岁月，春来更有好花枝”。春节，承载着中国人对新一年的热切期盼和美好祝福，疫情之后的兔年春节处处洋溢着热闹、团圆和喜庆的浓浓年味儿，国泰民丰、岁月安好，人们正在享受着稳稳的幸福……

徐楠

“厨王”争霸

我家以前的年夜饭都是父母亲力亲为。今年，我兄妹三人决定让二老歇一歇，除夕傍晚每家做出两样拿手菜，七点半在父母那儿集合，请父母品尝，评出“厨王”。

我们住的离父母都不远，当晚，大家准时到达父母那儿，安静的老屋顿时喧闹起来。摆好菜品，大家围坐下来后，大哥首先“亮相”。只见他起身揭开了第一道菜的盘盖，红彤彤的对虾在盘子边缘围成一个大圆，里边紧挨着的是一层翠绿的黄瓜片，正中间则是青豆、胡萝卜丁的沙拉山药碎，像一座突起的小山，最上边点缀着四粒鲜红的枸杞。

“好漂亮！”女儿和侄女惊呼着瞪大了眼睛，身子都快探到了菜盘上。

“这道菜叫‘福孙满堂’，象征团圆美满，子孙满堂……”大哥满脸的得意和自豪。“好，真好！”爸妈的脸上已笑开了花，他们环视着儿孙们，不住地点头。

二哥已迫不及待。他的第一道菜也有翠绿的黄瓜片，但充当的是绿叶，紧挨“绿叶”的是豆皮卷成的花瓣，中间

是火腿做的花蕊。“我这道菜叫‘花开富贵’。”随着盘盖打开后，一股浓郁的酱香就弥漫开来，二哥自信地介绍道：“这道菜是用清蒸的方法，不仅原汁原味，营养均衡，也祝愿大家新的一年里，像牡丹一样，年年花开，岁岁富贵！”“好！”大家不约而同鼓起了掌。

掌声未落，我站起身来：“往我这儿看。我这道菜虽然只有油菜、香菇、肉沫和小米辣，但造型美观，味道鲜美。尤其是菜名‘锦上添花’更有深意。一祝伟大祖国一年比一年强，二祝咱家一年比一年好，三祝父母家人一年比一年幸福快乐……”

雷鸣般的掌声再次响了起来。接着，大哥的“百财聚来”，二哥的“年年有余”，我的“蒸蒸日上”，所有的菜品介绍完后，父母开始品尝。

他们品了品这个，点点头，尝了尝那个，又点点头，全部品尝完并对视了一眼后，父亲说道：“贺家第一届新年‘厨王’是……”他拉起长腔，吊起全家人的“胃口”来。母亲不乐意了，她嗔怪地瞪了一眼父亲后说：“我来宣布，你们都是‘厨王’……”母亲的话还没说完，父亲又抢过话来：“对，你们都是‘厨王’。来，共同举杯，为‘厨王’干杯，为团圆干杯！”

此时，央视春晚的开场曲刚好响起来，欢声笑语伴着《春节序曲》，我们一起举起了酒杯。

贺趁明

有趣不觉人生老

我的日记本里一直夹着一张旧照片——妈妈在树荫下抱着两岁的我。那时的她清瘦高挑，皮肤白皙，烫着当时流行的刘海，一袭清爽的纱衣纱裤，微风拂过，母女二人的嘴角掠过一丝浅笑。

在我的印象中，妈妈的嘴角总是扬着一丝浅笑的。岁月更迭，季节轮序，如今妈妈虽已年过花甲，双鬓染霜，额头也爬满了皱纹，但我却从未觉得她老去，因为她把自己的晚年过得“妙趣横生”！

妈妈爱唱歌。记得小时候家里并不富裕，但庭院里总能传出妈妈一边干活一边唱歌的声音。邻居有时看不惯，评价说：“真是穷乐呵！”妈妈回应道：“家里条件不好，再整天愁眉苦脸的，那这日子还过不过了？”我拍手道：“妈妈，你教我唱《潇洒走一回》吧！”“天地悠悠过客匆匆潮起又潮落……”就这样，贫困的日子在妈妈在歌声中变得越来越好了。

后来我们家搬进了楼房，搬进楼房的第一天，家里请亲朋好友来“暖房”。席间自然少不了妈妈的歌声，她拿起话筒，笑意盈盈地高歌一曲：“房子大了电话小了，感觉越来越好……活得有奔头人会步步高，想做到你要努力去做到……幸福的笑容天天挂眉梢，越来越好……”妈妈的乐观精神，赢得了满屋掌声！我考上教师的那几个月，妈妈几乎每天都在哼唱：“等了好久终于等到今天，梦了好久终于把梦实现……”现在妈妈退休了，我依然能经常听到妈妈在唱：“年轻的朋友，今天来相会。荡起小船儿，暖风轻轻吹……”歌声在妈妈的生活中犹如一剂长生不老药滋养着妈妈的灵魂，同时也唱亮了我们的生活。

妈妈还有一个习惯：除了把家里打理得井井有条外，小区里哪里有不规范的地方，她没

事的时候就像收拾家一样用心去帮忙打理。楼下有块荒地，长满了杂草，还堆放着一些砖头、玻璃碴子、垃圾什么的。妈妈抽出时间把杂草拔掉，把杂物和垃圾清走。开春的时候，她栽上了各种花卉。花开时节，楼前飘满花香！居民们下班回家，纷纷夸赞：“这花，真香！”妈妈在阳台收衣服时听到了心里美滋滋的。妈妈还在楼下的空地上栽了几棵海棠树。前几年电视里播《海棠依旧》时，我总是能想起妈妈栽的那几棵海棠树。海棠树依旧每年盛开，妈妈也一如既往地打理着一草一木，这份心情从来不曾“老去”。

妈妈喜欢与时俱进。妈妈的生活始终踩着时代的节拍。这几年妈妈成了小视频达人——闲来无事，她喜欢把自己的一些日常、人生感悟拍成小视频传到平台上。有一次发出一段跳舞的视频后，过了一段时间，妈妈打开App，发现点赞的、关注的很多，而且在持续增长！妈妈说：“这是上‘热搜’了！”起初我们还不怎么支持，不想让她抛头露面。妈妈说：“我就是娱乐娱乐，为晚年生活增添些乐趣。”却没想到竟然“无心插柳柳成荫”了！在短短的半年时间里，妈妈的粉丝就突破了一万，现在已经接近三万了！现在，妈妈几乎每天都要拍一条视频，她说：“心里有了一份念想，干啥都觉得有使不完的劲呢！”

有趣不觉人生老。妈妈生活的点滴，让我觉得她在任何年龄段里都是处在人生中最好的时候。妈妈身上散发出的那种阳光无限的美好气场，总能传递给周围的人，让周围的人如沐春风，身披阳光，永葆一颗年轻悦动的心！

马晓旭